

在四川阆中，体验古人如何过年

南充日报记者 颜 庆 杨晓江

神州看点 年味里的老城

编者按：临近春节，老城街巷已浸润浓浓年味儿。即日起，本版推出“神州看点·年味里的老城”系列报道，请和我们一起穿梭于南北不同的老城街巷，品读年味，发现“年”之于我们的深意——不仅是岁月的刻度，更是生活本身的、热气腾腾的绽放。

在四川南充市阆中古城，一过腊八节，年味便浓了起来。大红灯笼沿着大街小巷高高挂起，与古色古香的建筑相互映衬，营造出温馨的节日氛围。

连日来，“春节老人”赐福、“张飞”巡城、巴象鼓舞等极具阆中地方特色的民俗活动在古城轮番上演，让八方游客沉浸式体验“中国春节文化之乡”的独特年味。

上午10点，阆中古城游客多了起来，西街上一片喧腾，春节民俗活动热闹开场。锣鼓声中，一队人马鸣锣开道，朝簇拥的人群走来。身披铠甲的“张飞”手持丈八蛇矛，端坐战车之上，威风凛凛……

人群中，来自福建厦门市思明区的游客

王勃渊看得津津有味。他来到阆中古城，正是想找寻一份记忆中独特的年味儿。沿着西街行至中天楼下，王勃渊偶遇了一位身着古装、手持浑天仪手杖的老者——他正笑吟吟地向往来游客分发“红包”。原来，这位正是阆中特有的“春节老人”落下闳的扮演者张忠和。

“我是‘春节老人’落下闳，给大家送福喽！”每当春节来临，张忠和都会以这身装扮走上街头，将祝福传递给四面八方的游客。

“阆中为什么有‘春节老人’？”王勃渊好奇地询问。张忠和娓娓道来，西汉时期，阆中人落下闳参与创制《太初历》，以孟春正月朔日为一元之始，为现在的“春节”奠定了基础，落下闳因此被誉为“春节老人”，他的故乡阆中也被称为“中国春节文化之乡”。

漫步古城，王勃渊体验了一次绘制门神的过程。不同于很多地方的贴门神画，阆中的门神是“画”上去的，色泽古朴，栩栩如生。

“门神画一般是在春节来临前或是修建新房时绘制，寓意着门神与房屋共守家园。”

阆中门神画非遗代表性传承人张桅介绍，门神画承载着纳福的吉祥寓意，是阆中春节文化习俗的重要组成部分。

阆中市文化馆馆长张萧介绍，阆中至今仍完整保留着舞草龙、春倌说春、贴年红、打块尘、游百病等古老春节习俗，这些习俗深

根植于当地生活。

春节的文化韵味，在阆中古城随处可见。生活于此的人们，依然鲜活地传承着这些年俗。马年春节临近，家住阆中古城的蒲彦灵早早忙碌起来——在自家有400余年历史的院落中挂起灯笼、贴上窗花与春联。节日的装扮映着古旧的梁木与窗棂，让这座历经岁月洗礼的老院子焕发出温暖而喜庆的光彩。

阆中古城，有2300多年的建城史，春节文化也延续了2000多年。2024年12月，“春节——中国人庆祝传统新年的社会实践”被列入联合国教科文组织人类非物质文化遗产代表作名录。在中国春节申报片中，阆中古城及其春节元素多次“出镜”。现在，阆中古城内还居住着4万多名居民，他们传承着春节文化习俗，也向游人传播着阆中的春节文化。

夜幕降临，灯光渐起，阆中古城在光影交织中熠熠生辉。一群身穿汉服的表演者手提花灯，沿着古城街巷巡游，传统宫灯与现代创意花灯交相辉映。

王勃渊徜徉于这片灯海，恍如步入一座绚烂的梦幻之城。令他沉醉的，还有与古城隔江相望的南津关古镇。

这里晚上的大型移动实景演出《春节盛世》，有“落下闳迎客”“喜上桑蚕”“二十四节气”“请到阆中来过年”等16个篇章，在蜿蜒的古镇街道铺展。

一步一景、亦歌亦舞，阆中的春节文化便在这样生动的演绎中流淌开来。

“从清晨到深夜，在阆中古城走一遍，体验古人如何过年。”王勃渊说，“阆中保留着浓浓的年味，可以看到原生态习俗的活态传承。”



“共富集市”亮账单

新华社记者 陈柱佐

“爸，你啥时候回来呀？”手机屏幕里，孩子问。“把这车芒果送到广西，再跑两趟就回家！”1月30日中午，海南海口新海港和南港“二线口岸”（货运）集中查验场的司机之家里，货车司机魏师傅举着手机笑着说。

天刚蒙蒙亮，魏师傅就载着满车芒果从三亚出发。一路畅通，11时左右稳稳驶入查验场。在等待检验检疫手续办理期间，他走进了司机之家。用餐区干净整洁，浴室有热水可以洗澡。

在琼州海峡跑货运已有10多年，魏师傅对过海的变化感触颇深。安检系统完成优化升级，智能扫描、自动识别，效率大幅提升；高架划分专用通道，货车与小车实现完全物理隔离，一路畅通无阻，稳速直达新海港。

春节期间是物资运输高峰。“一旦遇到车辆积压、停航等情况，24小时巡查的工作人员会第一时间响应，保障司机们的用餐、用水需求，同时通过广播实时播报航班动态，确保新春物资运输不中断。”海口产投集团下属恒港公司副总经理王雷说。

“请各位家长将孩子的假期阅读书目尽快发到群里，我们将根据需求备书。”1月26日，新疆乌鲁木齐市米东区古牧地镇园艺村文化宣传干事马燕，在“园艺村阅读小分队”微信群里发出信息。

从小爱读书的马燕到园艺村工作后，负责农家书屋的管理。“当时特别高兴，书屋空间很大，书也齐全，阅读环境很好。”马燕说。但随后她发现，真正来读书的人很少，“我想，这么好的地方，可不能浪费了。”

于是，马燕建了一个微信群，在这个群里带领家长、孩子们一起阅读。她还推出了一些鼓励举措，每天坚持打卡的、每月读书篇目最多的、阅读种类最全的孩子，都能得到小礼物，调动孩子们的积极性。

现在，“园艺村阅读小分队”群里不光有园艺村的读者，还有其他村镇的读者。园艺村的农家书屋目前有图书2300余册，全天开放并提供借阅服务。

村子里的阅读播种记

新疆日报记者 银璐



图①：肖恩在中国朋友家过节。

图②：汤姆叔叔（中）展示“福”字。

受访者供图

湖北日报记者 张泽牧摄



“小哥春晚”特别暖

本报通讯员 王亚洲

1月28日，“小哥春晚·同心筑梦”江苏盐城市新就业群体联欢会在盐城市文化馆群星剧场上演。快递员、网约配送员等新就业群体代表齐聚，共话艰辛与收获，感受城市里的温暖与敬意。

联欢会分为四个篇章，节目紧扣新就业群体日常，通过情景剧、歌曲串烧、小品等形式，展现了新就业群体的才华与昂扬风貌。台上，平日里穿行于城市街巷的“奔跑者”成为聚光灯下的主角，用歌声、朗诵和情景剧讲述着属于自己的故事；台下，暖意融融，一张张朴实的面孔在阵阵掌声中绽放笑容。“平时送快递常年风里来雨里去，这次参加专门为我们的春晚，感觉特别亲切和温暖。”快递员孟正山感慨。

活动中，一个聚焦新就业群体服务需求的数字化平台“暖新盐城”APP上线，旨在精准解决实际问题，为新就业群体提供政策资讯、诉求反馈、驿站导航等“一键直达”的便捷服务。



老外感受中国年

湖北日报记者 张泽牧

春节临近，多位在湖北宜昌工作生活的外国友人沉浸在浓郁年味中，体验“此城是吾乡”的温暖。

来自美国的汤姆叔叔已在宜昌度过十几个春节，写“福”字、备年货，融入本地生活。孟加拉国青年肖恩毕业后在宜昌就业，连续两年受邀至中国朋友家中过年，深感温馨……

这些外国友人虽来自不同国家，却都被宜昌的开放包容、发展机遇与文化魅力所吸引。他们学习中文、融入本地、促进人文交流。

赛马盛会 强化品牌效应

新华社记者 李志鹏

内蒙古锡林郭勒大草原，白雪皑皑、银装素裹。

2月1日上午，位于锡林浩特市的锡林郭勒那达慕风情园人声鼎沸、热闹非凡，一场精彩的赛马盛会在举行。

这场赛马盛会是锡林郭勒盟第三届冬季蒙古马超级联赛总决赛。“今天比赛发挥得很好，超出我的预期。”刚参加完走马比赛，来自锡林郭勒盟正蓝旗的牧民李道军高兴地说。

赛场外，非遗展示、奶食品销售、马文化传

播等文旅主题蒙古包吸引不少游客驻足参观。

（据新华社电）

科技红娘 上门转化服务

陕西日报记者 张 梅

1月29日，位于陕西西安市的长安大学公路学院的实验室里，机器传出规律的嗡鸣声。屋内，长安大学科学技术研究院技术经理人崔高峰和公路学院副教授魏鳌正激烈讨论。“新公司研发中心的架构草案再仔细看看还有哪些需要调整，后续团队在技术对接上有什么困难，我们随时协调解决……”崔高峰说。

一个月前，经崔高峰及其团队全程服务与推动，魏鳌团队历时10余年研发的“道路相变材料技术”以作价入股的形式，与一家行业企业成功合作，共同组建新公司、迈入产业

阶段。这是崔高峰扮演“科技红娘”角色以来，牵起的众多“红线”之一。

协助归纳技术亮点、编制商业计划、对接多场路演进行推介；引入第三方专业机构，完成严谨的成果价值评估与合作方资信调查；全程参与商务谈判，设计合理的股权结构与转化路径。最终，这项技术在2025年底成功落地。

在长安大学，更多科研团队在“科技红娘”的协助下，尝试将论文从“书架”移向“货架”。智能网联汽车测试、建筑减隔震技术等领域的成果也成功实现转化。

四海听音

随着寒假到来，两则“小孩哥”的暖闻近期刷屏网络——广东广州市初二学生提前“演练”打包，在离校日不再麻烦父母接送，背着“行军”式的大包小包坐地铁，引来网友纷纷点赞；浙江杭州市一名男孩不慎打碎家中电视屏幕后，主动“创业还债”，凭借“高性价比”的课业辅导、足球教学收获小区邻居好评，最近又接到不少“新订单”。

两个“小孩哥”：一个独立自强、在动手实践中锻炼能力；一个主动担责、用自己的行动展现担当。他们之所以能引起点赞、共鸣，是因为照见了成长的本真：责任教育是在生活中掷地有声的担当，人才培养需要同时注重品格与能力。

打碎屏幕是意外。如何面对生活中类似的意外，是人生必修课。家长没有替不小心“闯祸”的孩子大包大揽，而是支持孩子用所学之长去弥补。这种放手，是对孩子独立人格的尊重、责任意识的培养。责任教育，就在真实的生活中。

如果说“创业还债”诠释了责任的可贵，那么练就打包本领的“小孩哥”则展现了能力的价值。正如这位学生的数学老师所言，孩子愿意动手去解决生活中的各种问题，对知识的接受能力自然会比较强；做事情有条不紊，也就更容易掌握学习方法。这段话道出了一个朴素的理念：实践出真知，实践长才干。

劳动与实践，是成长不可或缺的养分。参与社会生活、承担家庭责任，培养了孩子未来立足社会不可或缺的创造力与责任心，也为他们的人生铺就一抹亮丽的奋斗底色。

德智体美劳全面发展，字字千金。五育并举没有选择题，道道都是必答题。教育的目标不是培养完美的“优绩主义者”，而是培育出身上有汗、眼里有光、心中有梦、脚下有力的时代新人。每个孩子成长的节奏无法复制，因而要鼓励孩子立足生活、走进大千世界，去丰富属于自己的“人生课程”。

两则暖闻刷屏的背后，是品格教育与能力培养的可贵探索。这个寒假，愿更多孩子能在生活的土壤中，扎下责任的根，开出成长的花。

八方速递

全国首个飞机医院执业点获批

文汇报上海2月4日电 （记者唐闻佳）上海市卫生健康委员会近期正式批准复旦大学附属眼耳鼻喉科医院开展“五官健康C919飞机医院”执业试点。这是国内首张新增飞机医院执业点的医疗机构执业许可证，标志着我国航空医疗开启新航程。

福建省森林覆盖率达65.85%

福建日报福州2月4日电 （记者张辉）福建省已完成全国森林草原湿地荒漠化普查各项工作，全省森林覆盖率增长至65.85%。

“十四五”时期，福建省累计完成植树造林555.76万亩、封山育林550.38万亩，实现森林质量精准提升1580万亩，完成重点区域林相改善面积33.38万亩。

贵州启动特色水果产业技术体系建设

本报贵阳2月4日电 （通讯员黄宝华）贵州启动特色水果产业技术体系建设，明确未来3年优先聚焦猕猴桃、蜂糖李、蓝莓、苹果四大产业提质增效，应急攻关主要树种产业技术问题；发力建设采后处理与加工增值体系、绿色生态栽培体系和现代种业创新体系；与行业协会融合，探索“果园+文旅”“果园+康养”等新业态模式。

重庆出台35条举措激发“银发力量”

本报重庆2月4日电 （记者沈靖然）重庆市多部门联合印发《重庆市进一步支持老年人社会参与推动实现老有所为若干措施》，提出35条具体支持措施。

若干措施聚焦提升政治参与、推动志愿服务、优化教育文体服务、促进人力资源开发及强化保障支撑5个方面。特别是将老年人纳入公共就业服务体系，并深化“银龄行动”品牌。

广西桂林确认71个新物种

本报南宁2月4日电 （记者张云河）记者从广西桂林市林业和园林局获悉：近年来桂林累计确认71个新物种，进一步充实了本土生物多样性“家底”。

此次发现的新物种涵盖多个类群，包括桂北琴蛙、刘三姐纤树蛙等3种两栖动物，花坪尼格蝶等7种蝶形纲动物，志林肚天牛等35种昆虫，猫儿山开口箭等25种植物，以及大型真菌新物种花坪暗盘菌。